
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

Deliberazione n. 113 del  17/11/2023

OGGETTO: DETERMINAZIONE TARIFFE PER LA CELEBRAZIONE DI MATRIMONI 
CIVILI E UNIONI CIVILI DAL 1 GENNAIO 2024

L’anno  duemilaventitre addì  diciassette del  mese  di  novembre alle  ore 12:45  nella  sala  delle 
adunanze,  previa  l’osservanza  di  tutte  le  formalità  prescritte  dalla  vigente  legge  comunale  e 
provinciale,  vennero  oggi  convocati  a  seduta  i  componenti  la  Giunta  Comunale  in  modalità 
telematica.
All'appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
GHIZZI PIER CLAUDIO
MASSARA ROSARIO ALBERTO
CIRIBANTI VANESSA
DELLA CASA BARBARA
BOLLANI DAVIDE

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore

Presente 
Assente 
Presente 
Presente 
Presente 
Assente 

Presenti  n. 4 Assenti n. 2 

Partecipa all'adunanza il  Segretario Generale MELI BIANCA che provvede alla  redazione del 
presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. SALVARANI MASSIMO nella sua qualita’ di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto.

  



LA GIUNTA COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Ricordato che:
• le celebrazioni di matrimoni con rito civile e unioni civili possono tenersi anche al di 

fuori della casa comunale;
• il  Comune  di  Porto  Mantovano  ha  adibito  al  suddetto  utilizzo,  oltre  alla  sede 

municipale  e  sala  civica,  anche  altri  ambienti  privati,  di  cui  ha  la  disponibilità, 
adeguati  e  consoni  alle  esigenze  connesse  alla  celebrazione  di  matrimoni  civili  e 
unioni  civili  ed  in  particolare  ha  istituito  l’ufficio  separato  di  stato  civile  per  la 
celebrazione del matrimonio civile e dell’unione civile presso Villa di Bagno, Villa 
Schiarino, Villa La Favorita;

• con  deliberazione  n.  194  del  19/12/2020  sono  state  rinnovate  le  convenzioni  per 
l’utilizzo di locali precisamente individuati  di Villa Di Bagno, Villa Schiarino, Villa 
La Favorita per la celebrazione di matrimoni e unioni civili fino al 31.12.2024;

Vista la delibera di Giunta Comunale n. 157/2015 relativa alle seguenti tariffe: 

TARIFFE PER LA CELEBRAZIONE DI MATRIMONI /UNIONI CIVILI

LUOGO TARIFFE RESIDENTI TARIFFE NON RESIDENTI
VILLA  DI BAGNO

VILLA LA FAVORITA
VILLA SCHIARINO

Euro 200,00 Euro 350,00

LUOGO
TARIFFE 

RESIDENTI/NON 
RESIDENTI

IN ORARIO DI 
SERVIZIO

TARIFFE RESIDENTI/NON 
RESIDENTI

FUORI  ORARIO DI 
SERVIZIO

SALA CIVICA/SEDE 
MUNICIPALE

GRATUITO Euro 100,00

Ritenuto  di aggiornare  le  tariffe  tenuto  conto  dell’aumento  dei  costi  energetici,  del  personale, 
accessori (pulizie, mantenimento decoro ecc);

Dato atto che, alla luce della Risoluzione della Agenzia delle Entrate n. 236 del 23/08/2007, è esclusa 
l’applicazione dell’IVA alle tariffe relative alla celebrazione dei matrimoni civili, in quanto il Comune 
di Porto Mantovano nel permettere la celebrazione del matrimonio civile fuori dall’orario d’ufficio, 
ovvero nel  consentire  l’utilizzo di  immobili  diversi  da quelli  ordinariamente  adibiti  all’esercizio 
dell’anzidetta  funzione  a  fronte  del  pagamento  di  somme  di  denaro  determinate  sulla  base  dei 
maggiori costi, non pone in essere prestazioni distinte ed ulteriori rispetto alle funzioni pubblicistiche 
relative alla celebrazione dei matrimoni civili,  ricomprese nel servizio di stato civile, né pone in 
essere servizi aggiuntivi su richiesta;



DELIBERA

1) Di  approvare le tariffe per la celebrazione di matrimoni civili e unioni civili  dal 1/1/2024 
come segue:

2)
TARIFFE PER LA CELEBRAZIONE DI MATRIMONI /UNIONI CIVILI

LUOGO TARIFFE RESIDENTI TARIFFE NON 
RESIDENTI

VILLA  DI BAGNO
VILLA LA FAVORITA
VILLA SCHIARINO

Euro 300,00 Euro 450,00

LUOGO
TARIFFE 

RESIDENTI/NON 
RESIDENTI

IN ORARIO DI SERVIZIO

TARIFFE 
RESIDENTI/NON 

RESIDENTI
FUORI  ORARIO DI 

SERVIZIO
SALA CIVICA/SEDE 

MUNICIPALE
€ 100,00 € 150,00

2)  Di dare atto che i matrimoni e le unioni civili vengono celebrati anche nelle giornate di sabato e 
festivi, ma resta nella disponibilità e facoltà del Sindaco e delle persone alle quali il Sindaco stesso 
delega le funzioni dello stato civile per la celebrazione, di concordare con gli interessati il giorno della 
celebrazione, ad eccezione in linea di massima di giorni particolari, quali a titolo esemplificativo la 
domenica pomeriggio, il 25/12, il 31/12, l’1/01, il giorno di Pasqua, il primo maggio, il 02/06, il 15/8 
di ciascun anno;

3) Di introitare le tariffe stabilite con il presente atto sulla risorsa 3117 “Proventi da celebrazione 
matrimoni civili in villa” e sulla risorsa 3585 “Introiti rimborsi recuperi vari”

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000:

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile del servizio finanziario;

Con voti unanimi

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Sindaco
SALVARANI MASSIMO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)


